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中央广播电视总台央广总编室广播学会主办      2019年8月6日


本期刊登的是央广2018年度优秀节目优秀论文评选播音主持作品类综述。

7月底，广播节目录制技术质量奖评选结束。至此，央广2018年度优秀节目优秀论文评选所设12个类别的评选结果全部产生。本次评选共有562件作品获奖，其中特等奖3件，创新奖5件，特别奖3件，一等奖94件，二等奖179件，三等奖271件；优秀栏目5个，特别栏目2个。获奖证书已发放至各部门。

央广年度评奖始于1986年，是对全台全年各类别各行当业务实绩的展示，也是报送国家奖、国际奖、全国性行业奖的基础。

赵忠颖同志在两次定评会上充分肯定了央广的年度评奖工作。和去年一样，《专家听评简报》刊登2018年度优秀节目优秀论文评选综述，以落实台领导“发挥评奖工作对精品创作、日常播出的引领和提示作用”的指示。
央广2018年度优秀节目优秀论文评选综述
（播音主持作品类）

播音主持作品类下设播音作品、主持作品两个项目。复评入围作品55个，获奖作品53个，其中一等奖10个，二等奖18个，三等奖25个。现将评委提出的主要观点、建议作如下简要概述。

一、参评作品整体情况及主要特色
参评作品涵盖了多种广播节目样态，从常规新闻播报到大型现场直播，从人物访谈到脱口秀，从财经、社教专题到文艺作品演播等。其中，有些节目还采用了广播+网络视频的同步直播方式。

1、守正创新，彰显中央主流媒体大家风范，引领新时代播音主持潮流

参评作品整体呈现了较高的政治素质和业务水平，既有《新闻和报纸摘要》《天下财经》这样对国家电台大气风格的坚守，也有《我们的节日.不灭的火把》《初心》《手把手教你读财报》这样主持风格多元、个性鲜明的作品，体现出播音员主持人在媒体融合背景下对业务的钻研与创新。

本次参评作品中，很多是播音员主持人参与节目生产全流程，策划、采访、撰稿、配音、制作，既是广播传统的“小快灵”风格的坚守与弘扬，又回应了媒体融合时代对主持人个性的需求。事实证明，媒体融合时代，传播渠道、作品样态都在不断更新，但被实践反复锤炼过的新闻与主持规律并未过时。

2、从整体看，主持作品水准高于播音作品

大多数主持作品的主持人都参与了节目的前期策划、采访，甚至撰写直播稿或提纲，因而在节目进行中，无论是现场直播还是嘉宾访谈，思路清晰，把握主动权，能比较好地驾驭整个节目的节奏及走向。在这方面，播音员显得被动一些。非直播类主持作品，由于节目样态不同、体裁不同，需要采用不同的表达方式,有些播音员主持人的语言表达手段不够丰富、娴熟，导致作品缺乏画面感、吸引力和感染力。

客观讲，新闻直播播音员备稿时间很短，甚至是一边播着一边接新稿，根本没有备稿时间。但是，如果播音员主持人平时既注重狭义备稿，又注重广义备稿，提高新闻敏锐度、增加知识面，训练迅速将文字稿件转化为有声语言的思维方式与表达能力，就能够积极从容地应对直播中出现的各种情况。而有些播音员平时不用功，播音时拿起新闻稿就播，还越播越快，像“炒豆子”；或者在字词或句子上较劲，重音多，断句碎，抓不住新闻的主旨，势必会播成一片。

3、新闻播音出现令人欣喜的创新尝试
评委提出：2018年度的新闻播音有令人欣喜的尝试和突破。比如：《见证》《见证中国文艺40年》等，那种介乎于新闻报道和特写旁白的播音方式，很好地体现了此类作品的新闻性和故事感、思想性和历史感。尤其是《见证》，播音的语态与以往的同类作品相比有很大突破。不论是对历史的追忆，还是立足当下的评点，播报者始终保持站在今天、回望昨天的情绪中，整体播报既有基于个人理解赋予追忆历史事实时的代入感，又有相隔时空立足当下的思考，形成了一种既能沉浸历史又能跳脱到现实的新的观察视角和语态。这样的播音，提升了报道的思想性，也给了故事以更多的增量信息，使得报道更耐听，也更有回味。
二、不足和建议
1、 口误、用词不当现象比较多
比如：2018年1月23日《天下财经》，整个节目播报流畅、内容清楚，但是播音员将“1100多万间房屋”，错播成“1700多万间房屋”，随后马上进行了更正，虽然没有影响听众理解内容，但这种口误还是会让节目质量打折扣。

《专访全国人大代表汽车人尹同跃》，主持人善于从细节入手，信息量大，可听性强，得到评委一致好评。但主持人跟着嘉宾将其名字中只有一个读音的yuè（跃）字错读成yào（耀），使得这个作品屈居二等奖。

《中国改革现场——新时代、新大寨》，主持人说到：让我们也来透过广播记者的视角，观望改革开放40年来，大寨经济发展的变迁。“观望”本意指以置身事外的态度去看待事态的发展，很明显用在这里不合适，应该用“回望”或“回首”。

2、有的作品不完整，反应出有的播音员主持人听众意识欠缺
播音作品主持作品并没有限制时间长度，参评作品应该是一期完整节目，以考察播音员主持人在节目中所起的作用。但不少参评节目缺失必备元素，有的开头没有必要的交待，结尾没有小结或回报，节目没有结束感。这其实反应的是播音员主持人听众意识欠缺，没有从听众是不是能听懂、是不是有收获这样的角度来做节目。

《对话査明哲：穿越生命隧道  且行且歌》，作品从“临终关怀”的角度直面“死亡”这一沉甸甸的话题，很有时代意义。节目的开头、结尾很有设计感地由嘉宾串联，但大多数听众没有看到过嘉宾的这部话剧，因此听不懂嘉宾说的是什么意思。如果开头以片花的形式播放一段最能体现主题的话剧片段，主持人概要介绍一下嘉宾及这部话剧的主要内容，再对话题展开讨论，这样，听众就能听明白，节目就完整了。
《热门文化综艺的冷思考》，节目邀请两位嘉宾与两位主持人共同关注和探讨2018年的“文化综艺”热，从各自关注的文化类综艺节目谈起，分析和探讨其中折射出的社会问题。但主持人没有小结或回报，仅以嘉宾的话作为结尾，没有展示主持人对节目的把控，以及主持人与听众之间应有的互动和关联。

3、播音员主持人的语言量在节目中占比过少
既然是播音作品主持作品评选，就是要考察播音员主持人在节目中语言表达功力及对整档节目的驾驭能力，这需要相当的语言量。但有的参评作品播音员主持人的语言量太少，影响到对作品的评价。

比如：《笑傲江湖悼念单田芳——他走了，这世间再无下回分解》，整期节目25分30秒，播音员的语言部分仅仅5分多，虽然播音员播得很不错，但这样的节目到底是评播音员本人还是评单田芳？评委讨论后，最终只得“淘汰”该作品。

另外，本次评选依然存在作品报错参评项目的问题，某些作品中主持人的语言明明是谈话体，是“主持作品”，却报了“播音作品”。
4、访谈节目主持人更要提前做好功课以获得“对话资格”
主持人无论是做哪一类访谈节目，都必须提前做好功课，才能取得“对话资格”，包括对嘉宾的了解，对话题相关资料的占有等等，否则就很难做好一档谈话节目。

比如：《提问上合》是央广和央视首次直播互动，主持人在访谈中有效调动嘉宾，信息量大，反响不错。但本期嘉宾是中国前驻印度大使孙玉玺，主持人主动提到：“您在2016年写过一本书——《解读印度》”。接着又说“时间仓促我还没来得及去读这本书”。虽然主持人很实在，但本期节目话题的核心就是围绕印度展开的，主持人如果事先能够快速阅读，哪怕是粗粗浏览一下，也能拉近与嘉宾的距离，访谈效果会更好。而且，这也是对嘉宾和听众、对自身职业的尊重。

《讲述“港中大”精彩，感受中国骄傲——对话香港中文大学协理副校长王淑英》，嘉宾一开始就谈到香港中文大学有八大学院，主持人没有抓住这个会引发大多数听众兴趣的“点”追问下去，却随着嘉宾兴致大谈校园环境。当嘉宾谈到八大学院时，主持人说“记不太清是叫新闻传理系吗？”，被嘉宾纠正“是新闻与传播学院”。这么基础的信息都不掌握，如何与嘉宾对话？实在有失主持人的职业尊严。

5、对播音主持业务的研究与自觉创新还需加强
从报送作品看，播音员主持人在播音主持业务探索方面仍然缺乏自觉性，特别是在媒体融合背景下，第三方音频集成平台风起云涌，竞争日趋激烈，怎样形成个人、节目、央广乃至总台独特的声音个性，是当务之急。

值得一提的是，《DJ音乐日记》这件由“浅吟”到“低唱”的作品因其“四不像”的播报方式引起了评委的热烈讨论，并留下了学术思考空间。评委们对这种不拘一格的创新姿态给予了高度肯定。事实上，该节目在新媒体端配图重播后，互动量创新高，这是用户给予这种创新实践的最好褒奖。但这种创新方式对作者本人来说却是下意识的，在作品阐述和推介里都没有描述，不能不说是个遗憾。业务实践在主动意识的引领下进行，会更利于推动业务进步与学科发展。
三、一等奖作品点评
（一）播音作品

1. 2018年3月18日《新闻和报纸摘要》

这是全国两会期间的特别版，时长达80分钟，两位播音员的播报较好地处理了叙与议、重大与鲜活、事实与态度之间的关系，特别是在处理名单与简历时，较好地控制了节奏。这个作品是央广一代又一代优秀播音员主持人创造的国家声音形象的又一次经典呈现。令人欣慰的是，本次评选中的优秀播音作品用实力诠释了“传承”二字，一批立场坚定、业务优秀的年轻播音员主持人正在迅速成长。

2. 2018年1月23日《天下财经》（7:30）

1月23日《天下财经》代表了新一代央广播音员与时俱进的探索与追求。该作品虽然播报语速较快，但表意清晰；信息量大，但节奏控制好，听得懂、跟得上，与当下的收听环境、生活节奏相适应，带给受众较好的收听体验。而他们建立在充分自信基础之上的沉稳、放松的状态，正是国家电台“因为权威，所以从容”的气质所在，是对新时代财经节目播报方式的继续探索。

3. 《我们的节目》系列之《不灭的火把》

准确定位旁白（播音）作用，不炫技、不跳脱，与现场音响浑然一体。该作品的播音员作为记者深入四川凉山彝族自治州进行了为期一周的采访，所以才能在播音过程中，用声音为受众传递采访现场的情绪和画面，让听者如临其境。

4.《夏帽嘎布——八廓街上白色帽子的见证》

这个作品充分运用播音员援藏期间的生活经历，积极主动地调动情感，将作品展现得入情入理，克制但有力地表达了主题，准确、生动，好听、耐听，几无暇疵。

（二）主持作品

1.首届中国国际进口博览会特别直播《你好，进博会》（第二场）

两位主持人从容默契，兼顾音频与视频，以大信息量与细节描述取胜。主持人做了大量的准备工作，像直播当中提到的“试口红”“椰枣月饼”等即兴对话，“防窥膜”等道具的使用，让节目更好听更好玩。主持人在节目发生突发事件时，迅速调整心态，及时改变策略，使直播丝毫未受影响。同时主持人充分调动嘉宾的情绪、把控节目进程，既完整地展现了所有板块，又使嘉宾表达充分，使得节目充实、耐听。

2.《手把手教你读财报》之“为什么要像垃圾筐一样的‘其他项’？”

主持状态一直在线，个性突出，交流感强。作品播出后，在集成音频平台上用户反响热烈。对经典主持理念与技巧的准确应用，才使该作品脱颖而出。如：主持人角色清晰，提问效率高，推动节目节奏快速推进，都是主持的基本规律。

3.《初心》

节目做得有内容、有质量，自然流畅，令人信服，这与主持人前期的充分调研准备、全程参与（策划、采访、撰稿等工作）密切相关。主持人坐在农家炕头上与基层干部、群众聊天，有效地缓解了当地群众的紧张情绪，大家畅所欲言，讲了很多真情故事，令人泪目。对素材如数家珍，成了直播中主持人与嘉宾自如沟通的重要基础。

4.《“农民作家”马慧娟》

主持人语言亲切，能够快速引领嘉宾进入谈话状态，并在直播中不拘泥于稿件，灵活把控，推进话题深入。在访谈中，主持人敏锐地抓住马慧娟世界观的变化，并及时追问，突破了节目前期策划的预设，让普通的生活叙事有了具体的精神所指，展现了一个普通农民的内心成长，揭示了文化建设在社会发展中的重要意义。

5.《女排世锦赛半决赛直播》（决胜局）

女排世锦赛中意半决赛直播是三台融合的成功典范，而中国之声的节目也成为国内广播媒体中信号源最标准、最丰富的赛事直播。两场直播主持人提前做了大量细致功课，全程精神饱满，激情洋溢，既介绍进程、分享评论，又宣泄情绪；不但生动地为广播受众讲解细节，更专业地分析临场变化和国际排球发展趋势，满足特定受众的需求。

6.《电子商务法如何保护你我权益》

主持人具有较强的驾驭节目能力，对节目各环节的设置、谈话进程了然于胸,呈现了自在松弛又稳健从容的主持状态。与现场嘉宾自如交流的同时，及时、积极地回应了消费者关注的具体问题。虽然开头有些失误，但因为主持人对内容的熟悉，使得整个节目的最终呈现依然较为圆满完整。
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