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第 20 期（2018年度评奖综述专刊4）

（总第 549 期） 

中央广播电视总台央广总编室广播学会主办      2019年8月12 日


本期刊登的是央广2018年度优秀节目优秀论文评选文艺类、论文类和技术类综述。

7月底，广播节目录制技术质量奖评选结束。至此，央广2018年度优秀节目优秀论文评选所设12个类别的评选结果全部产生。本次评选共有562件作品获奖，其中特等奖3件，创新奖5件，特别奖3件，一等奖94件，二等奖179件，三等奖271件；优秀栏目5个，特别栏目2个。获奖证书已发放至各部门。

央广年度评奖始于1986年，是对全台全年各类别各行当业务实绩的展示，也是报送国家奖、国际奖、全国性行业奖的基础。

赵忠颖同志在两次定评会上充分肯定了央广的年度评奖工作。和去年一样，《专家听评简报》刊登2018年度优秀节目优秀论文评选综述，以落实台领导“发挥评奖工作对精品创作、日常播出的引领和提示作用”的指示。
2018年度央广优秀节目优秀论文评选综述

（文艺类）
文艺类下设音乐节目、文学节目、戏曲·曲艺节目、长篇连播节目、娱乐节目、访谈节目、文艺评论、综艺节目、广播剧9个项目。共收到参评作品72件，68件获奖，包括一等奖11件，二等奖22件，三等奖35件。
一、参评作品主要特色

1．整体水准比上一年度高，音乐节目、文艺访谈、戏曲曲艺节目、综艺节目、广播剧精品多。如一等奖音乐节目《土的声音》《土生葡人》《月光照进大凉山》，二等奖戏曲曲艺节目《尚长荣的求索》等，将视角投向广阔社会的角落，呈现鲜活的民情热度，反映出创作团队深入一线、追踪民间文艺生活的态度。作为以传播真实社会生活为己任的国家电台，文艺节目与新闻节目比翼齐飞，相互辉映，在深入一线生活方面同样具有广度和力度，非常值得肯定。

广播剧参评的量和质都明显高于往年。8集系列广播剧《时代录音机》是一部原创的庆祝改革开放40年的献礼之作，主创人员融合相声和广播剧两种艺术形态，用符合新媒体传播规律的语言方式和戏剧结构，传达改革开放40年来方方面面的成就，并创新地使用虚拟3D模拟人耳声像定位功能的话筒录音，逼真、细腻地还原声音的方位感、层次感、运动感，让听众仿佛置身于真实的故事场景中。这是一个用语言表现戏剧冲突、用声音展示广播技术进步、深受年轻人喜爱的主旋律广播剧。
2． 创新能力大幅提高。如综艺节目一等奖《诗性与佛性：仓央嘉措的纠结之美》创新讲述方式，采用舞剧线、情感线、历史线三线并列叙事的方式；戏曲曲艺节目一等奖《疯狂猜戏曲》创新跨界方式，在娱乐节目中融入知识竞赛，既大幅提高了节目信息量，又在轻松氛围中传播传统文化，互动感强。

二等奖作品10集系列专题《我们的节日》以广播特写的方式，在鲜活的场景中展现各民族文艺形态,传播文化自信。《我们的节日》的创新不只是节目形态上，更在传播方式上。首先在微信、微博上以贯穿全年的同名专栏形式呈现，用图文、音视频（含手机视频直播）跟踪报道全年各民族的节日盛况，然后精选素材制作10集广播特写于当年的第四季度在传统广播频率中播出，用广播的长时段突出“我们的节日”蕴含的欣赏性、艺术性和思想性。这种创新方式使得《我们的节日》成为央广文艺节目可持续发展的新品牌。
3． 重视广播声音形象（气质）的营造和辨识。如戏曲曲艺节目二等奖《清河柔波》突出节目自身整体气质，音乐节目二等奖《会唱歌的碗》、长篇连播节目二等奖《试飞英雄》、娱乐节目二等奖《穿越的悲剧》突出传播者的讲述气质，文艺访谈一等奖《胡廷江的中国音乐故事》《他，就是“焦书记”》突出被访者声音气质，都具有较强的辨识度，声音形象仿佛走出电波，“跃然纸上”，能够在听众心里生成可记忆、可感受、可对话的传播效果。
再比如：二等奖作品全实景录制方言广播剧《受戒》，该剧改编自著名作家汪曾祺的同名短篇小说《受戒》，为真实再现特定年代中国乡村城镇的风土人情，此剧采用全实景录制方式，剧中人物对白和音效全部外景采录，真实、细腻，环境音响丰富，层次分明，给听众强烈的现场感，并大胆启用当地非职业演员用当地方言饰演剧中全部角色，纯正的地方民歌、戏曲、器乐演奏、童谣、劳动号子、各种叫卖声音让该剧充满浓郁的乡野特色。
二、存在的不足和建议

1．文艺评论节目送评数量过少，体现出创作者在兴趣、能力、难度等方面的不平衡。统观近几年央广文艺评论一直处于及格线水平之下，送评数量可以用“可怜”来形容，选题也非最具话题性的热点文艺事件或文艺思潮，说明目前央广文艺评论人才稀缺，创作乏力，既缺乏捕捉热点的“眼力”，又缺乏提供观点的“脑力”。

2．有些节目的类型归属不清晰。如报送音乐节目的《听诗歌》、报送综艺节目的《七夕诗会》，内容、性质、形式在主体层面实际均属于文学节目。报送文学节目的《徐和谊：三年调整期后中国汽车业会获得更大发展》明显属于企业家访谈，虽涉及文学作品（诗歌）朗诵，但节目主题设定、形式展开、结构推进均没有围绕文学作品、文学人物等文学信息阐释。

3．部分节目选题价值大，本身具有热点性、思辨性、专业性，但因策划角度、结构设计、编排手法等问题明显偏离文艺的专业性，导致“选题浪费”。如文艺访谈《对话查明哲：穿越生命隧道》聚焦如何面对死亡的主题，具有强烈的哲学色彩，但访谈离开文艺作品而谈，推进突兀，更缺乏解释，让听众难以跟随访谈节奏，不是一个文艺类的访谈节目。又如音乐节目《琴岛琴师》在平衡人物采访和展示音乐方面比重失衡，展示音乐太少，谈话过多，不是一个音乐节目。

三、一等奖获奖作品点评

1、 音乐节目

《土的声音》  作者深入宁夏、甘肃，采访记录西北民间艺人的生活、创作、演出等现场，同时邀请民族摇滚音乐人苏阳作讲述人，展示极具民族特色的摇滚音乐，穿插引入皮影戏班班头魏宗富、花儿歌手马风山、陕北说书艺人刘世凯对传统民间艺术的思考，多角度、深层次地展现了我国传统民间音乐的生命力和感染力。

作品以苏阳的视角，并通过把他自己及其他民间艺人的作品串联播放，给听众展示了这个古丝绸之路上极为丰富、深厚的民间音乐文化底蕴。而苏阳自己的作品呈现出深受这块土地上的民间音乐的滋养又结合了现代技法的特点，以这样一种方式，反应了历史的传承和时代的变化，在振兴民族文化的今天，富有启示意义。
《土生葡人佐治：打开你的心 世界很温暖》  土生葡人，是在澳门土生土长的葡萄牙后裔居民，说一种特殊的语言——“土生葡语”，但澳门年轻一辈已不懂这种语言。一个有80多年历史的“澳门人乐队”却一直以土生葡语创作富含澳门特色的流行歌曲。节目以歌为线，用广播特写的方式，聚焦这种濒临消失的语言，真实地反映了澳门社会文化融合的特质。

《莫西子诗：月光照进大凉山》  以彝族传统音乐为依托，以莫西子诗的人生体验和音乐探索为骨架，以原始淳朴的民谣音乐、彝族口弦为血肉，讲述中国故事，传播中国声音。特别是跨界歌手莫西子诗真挚的人生独白、淳朴的现场演奏，传达出彝族音乐的深远魅力。

2、文学节目《文学四十年，我们共同见证》  这是为纪念改革开放四十周年采访制作的十集特别节目，涉及了伤痕文学、知青文学、朦胧诗、新写实主义、先锋派、陕军东征等具有标志性的文学现象、文学人物、文学作品。作品充分发挥广播媒体优势，利用解说，对作者、编辑、读者等不同社会群体的采访，把那个特定时代的背景、思想潮流清晰地展现给了听众，并用广播剧的方式，把文学作品的内容呈现给听众，使同时代的听众引起深深的共鸣，让今天的年轻听众能理解这些曾经轰动一时，深刻反应现实、助推思想解放的作品。除了深入扎实的采访录音、声情并茂的作品演播，还穿插相关音乐、歌曲、影视剧片段，使节目效果丰富、鲜活，具有强烈的时代感。
3、戏曲曲艺节目《尚长荣的求索》  3D京剧电影《曹操与杨修》全球首映在电影、戏曲等多个行业引来盛誉，记者成功约采著名京剧表演艺术家尚长荣，以回顾“尚长荣三部曲”--《曹操与杨修》《贞观盛事》《廉吏于成龙》以及尚长荣艺术生涯为切入口，折射改革开放40年来中国戏曲发展史，有故事，有情怀，可听性很强。作品在戏曲音乐的录制上，清晰、细腻、丰满、平衡，良好的技术质量为作品的艺术表现提供了充分的保证。

4、长篇连播节目《人世间》（136集）  《人世间》是当代著名作家梁晓声2018年刚刚推出的长篇小说，全书120万字，人物众多、脉络交织，史诗性地反映了中国改革开放四十年的社会巨变。节目文本优质，演播上乘，制作精良，特别是编辑大胆改编、删减，并重新整理故事线索，使之更符合广播听众习惯以时间发展为顺序的收听特点，是一部近年来少有的精品长书节目。

5、 娱乐节目《疯狂猜戏曲》  25集系列节目《疯狂猜戏曲》将竞猜答题的娱乐形式和知识讲解的教学形式结合起来，邀请花鼓戏国家级传承人李谷一、京剧表演艺术家江其虎，著名黄梅戏演员吴琼、著名评剧演员王平、著名戏曲戏剧导演田沁鑫参与出题演播，同时以他们的影响力推介中国博大精深的戏曲文化和改革开放四十年来名家名作，融思想性、艺术性、知识性、趣味性、互动性于一体，引发听众与网友的积极参与。 

6、 文艺访谈

《胡廷江的中国音乐故事》 这期访谈别出心裁，聚焦少见的音乐编曲，特别是中国传统乐器的编配知识。主持人与著名作曲家胡廷江交流自然，信息量大，专业度高，娓娓道来中国民族乐器使用、编配的幕后故事，起承转合，一气呵成。

《他就是“焦书记”——专访现代豫剧〈焦裕禄〉主演贾文龙》

以对新编豫剧《焦裕禄》主演、著名豫剧表演艺术家贾文龙的访谈为主体，有机地融合了唱腔赏析、剧场现场等音响元素，主持人营造出亲切舒适的沟通环境，提问脉络清晰，层次递进，充分展现出豫剧表演艺术家贾文龙的声音魅力和个性特点。
7、 综艺节目

《诗性与佛性：仓央嘉措的纠结之美》  一台舞剧，一部诗集、一位活佛、一段历史，节目聚焦藏族诗歌文学，调用近百段音响，结构设计为过去与现代对话，舞台和历史勾连，涵盖诗歌、舞蹈、音乐、朗诵、评论等多种艺术类型和文艺手法，营造出浓郁的艺术氛围，是一期具有较强思想性、艺术性、赏听性的精品综艺专题节目。

《诗意中国——2018中秋诗会》  由中央广播电视总台、中共北京市委宣传部、首都精神文明建设委员会办公室主办，以诗歌朗诵、歌舞表演、非遗表演为载体，以欢度中秋佳节为主题，重点关注改革开放四十周年和决胜全面建成小康社会的重要时间节点，用别出心裁的节目设计与时代呼应，兼顾文化传承和时代气息，展现中国改革开放的辉煌成就与城市发展的崭新面貌。该晚会是三台融合以来，第一个以央广综艺中心为主导、融合传播的文艺项目，不仅能听也能看，中秋当晚在央广文艺之声和央视CCTV3同步播出，具有较强的标志性。

央广2018年度优秀节目优秀论文评选综述

（论文类）
论文类下设采编播研究、新媒体研究、媒体经营研究、决策管理研究、技术研究和课题6个评选项目。51篇论文入围， 27篇获奖。其中，一等奖2篇，二等奖10篇，三等奖15篇。

一、参评论文整体情况及主要特点

（一）采编播研究

采编播研究论文数量较之往年有所减少，未能产生一等奖。但整体上承袭了往年重视实践、贴近业务的基本特点。
角度新颖，宏观微观相呼应。一般来说，采编播研究囿于业务本身发展等大环境因素，创新较难。从本次参评论文看，依然有多篇论文另辟蹊径，既有从加强中国国际传播能力建设等较大叙事结构入手，在宏观层面探讨新闻传播领域的发展问题，也有从对台闽南语、文艺广播、广播音乐剧等微观层面节目、栏目角度，通过比较、创新等全新角度提出广播节目制作、播出中的一些具体想法与建议，见解独到。
写作规范，理论实践相结合。由于评奖标准改革，参评论文整体写作规范有明显提升。在内容上，绝大多数论文作者都是结合自己在新闻采编一线的业务实践经历，同时又有理论上的提升，对于实际工作有指导和借鉴意义。但有部分论文仍然有明显的业务总结特点，缺乏理论研究高度和深度。

（二）新媒体研究

新媒体研究类参评论文主要关注新媒体迅猛发展的最新前沿动态，注重理论联系实际，立意新，价值大，整体质量较高。在媒体融合的时代背景下，围绕传统媒体面对挑战与机遇双重主题下的发展方向和具体路径选择论题，提出了诸多具有重要启示价值的建议对策。
关注热点，角度多元。当前我国文化产业和媒介技术发展迅速，尤其是在媒体融合背景下，新概念、新理论、新模式、新技术层出不穷。在参评的新媒体研究论文中，融媒体、互联网+、智能广播等热点话题也同样得到了较多关注，同时又将前沿热点与央广实际相结合，在立意上不断创新，写作角度上呈现出多元特点。比如：获得一等奖的《基于语音识别技术的广播智能化升级》一文，就是从技术角度出发，提出广播智能化改造升级的重要意义与具体操作方法，理论与实践相结合，技术与模式相结合，角度新颖，同时又具备较强的应用价值。

立足台内，放眼未来。许多论文尽管关注当下新媒体领域的一些焦点、热点，但并不是盲目跟进，能够从总台及央广业务发展角度出发，将前沿热点理论与自身实际业务相结合，并有所拓展。更难能可贵的是，很多文章不仅提出问题，而且通过严谨的论证找到解决方法，具有较高的启示价值。比如《互联网环境下少儿广播发展思路探索——以儿童内容品牌“凯叔讲故事”为借鉴》《广播媒体与新媒体深度融合的路径与尝试——以中国之声媒体融合效果为例》等。
（三）媒体经营研究

在传媒技术日新月异，各大媒体业务不断推陈出新的情况下，有关新经营逻辑、管理决策的理论研究随之涌现。

媒体经营研究论文有两篇参评，宏观、微观各一篇。两篇论文直击传媒变化浪潮的最前沿，通过思考广播媒体面临的挑战和机遇，为央广的转型发展提供参考。但整体看，参评论文少于往年，质量也不尽人意，一等奖空缺。

《媒体融合“下半场”广播媒体的发展趋势与路径》相对宏观地从媒体经营的角度，讨论在互联网上半场“跑马圈地”尘埃落定的情况下，广播媒体如何抓住“下半场”机遇，向智能语音、物联网、内容付费领域挺进。文章紧扣当下热点，行文规范，被评为二等奖。   

（四）决策管理研究

决策管理研究论文共六篇参评，呈现以下三个特点：

第一，角度多元，站位高。六篇文章涉及版权、媒体人、内容、国际传播等多个方面，角度多元。且这些论文从加强中国国际传播能力建设、媒体供给侧结构性改革、媒介融合发展等大生态着眼，根据宏观层面的新变化，思考管理决策所应作出的调整和改变，站位高。

第二，立意实，指导性强。多数文章能从央广自身事业产业出发，结合实际进行论述，提出诸多具有建设性的意见。比如二等奖论文《广播电视传输新方式面临的版权困惑与解决出路》，鲜明指出广播电视传输新方式与版权法律制度之间的不协调之处，提出三点对策：一要基于回听回看的本质解决其合法化问题，二要按照“谁控制谁负责”原则合理分配版权责任，三要秉承“与时俱进”精神完善广播组织权制度。这些建议对实际工作具有较强指导意义。

第三，勇立潮头，放眼未来。多数文章紧跟时代发展，立意新颖。比如二等奖论文《智媒时代媒体传播者的职能转向》站在智能媒体时代的角度，认为媒体传播者应该逐步成为“智能机器劳动的把关者”“创意灵感的设计者”“气氛、意见的引领者”“数据分析的决策者”的“泛媒体人”，具备一定的前瞻性。
（五）课题

两个参评课题都是通过实地调研获得大量扎实的研究论据，为央广以及广播行业的发展提供指导。

《音频受众调研报告》基于受众视角为研判广播与互联网音频的大势提供了第一手数据，并基于调研数据提出了诸多不同于以往行业经验的有价值的发现，对把握媒体融合节奏，布局音频产品具有参考价值。大量的一手数据体现了此课题研究的扎实，被评为一等奖。

《媒体融合背景下广播电台的版权保护研究》同样通过实地调研获得一手资料，发现当前广播电视传输新方式面临的诸多版权困惑，并提出解决路径。但作为一个课题，显得单薄。但在国家日趋重视知识产权保护的情况下，融媒体发展的版权问题值得持续研究。
（六）技术研究

参评论文来自技术管理中心、播出传送中心和技术制作中心。总体上，大多数论文围绕自身的业务，在梳理实际工作中作理论提升，对实践有指导意义。但论文的“量”和“质”都不尽人意，没有产生一等奖。《VR音频技术在沉浸式广播节目制作中的应用》《在广播直播间布置视频拍摄灯光的设计及实现》获得二等奖。
二、一等奖作品点评

《基于语音识别技术的广播智能化升级》（新媒体研究）

该篇论文首先直接点明人工智能技术以及“流量入口”的失守是传统媒体当下面临的两大挑战，针对这种调整，文章从技术与模式角度同时提出了人工智能中的语音识别技术也是广播找到占领流量入口的新机遇，并着重论述了广播智能化改造升级的具体操作方法。文章立意新颖，论证充分，逻辑清晰，有前瞻高度，以清晰的逻辑和严谨的论证将中国传媒发展的最新趋势和广播自身的发展现状相互对照，提出广播在新趋势中转型升级的必要性和具体思路，具有很强的现实借鉴意义。
《音频受众调研报告》（课题）采用实证研究的方法获取大量难得的数据，有效解决了当前各类音频受众的数据来源驳杂、数据“孤岛现象”和“数据水分”严重的问题，结论有理有据，兼具理论价值与应用价值。

央广2018年度优秀节目优秀论文评选综述

（技术类录制技术质量奖）

一、参评节目整体情况及主要特点
2018年度央广录制技术质量奖参评作品共39件，其中语言类8件，广播剧类6件，戏曲类3件，音乐类7件，曲艺类3件，片花类9件，环绕声类2件，广告类1件。总体数量比去年多3件，参评作品类别齐全，但个别类别数量太少。

总体评价：从作品的录音、制作的清晰度、圆润度等音质方面及后期制作等方面来看，获奖作品都具有较高的节目录制水准。

各类别特点：语言、广播剧、片花、广告类节目主播语言部分录制清晰、自然，音响素材运用得当，响度比例合适。后期制作语言、音乐、效果精心设计，使得情节表达自然流畅。

音乐和曲艺类作品总体表现很好，现场实况录音乐队声部清晰，通透度高，数量还是少一些。

环绕声作品是现场录音，各类声音元素表现准确，现场感很强。

不足：个别节目在音量大小方面有待改进。

评委们按照音质评价标准判断每件作品的技术指标以及节目制作的艺术水准，根据《央广优秀节目优秀论文评奖办法》，评选出4个一等奖，8个二等奖，11个三等奖。
二、一等奖获奖作品点评
1.片花《美丽中国，我的家》

作品利用具有中国特色的音响效果构建出层次丰富的声音画卷。音效在转换、衔接和递进的技术处理上自然，体现中华文化的含蓄、深邃，是一件有温度有感情的作品。

细节处理上还欠精致，节奏的把控上还欠稳定。结语如能对女声演绎进行一些软化处理，就能从整体的声音表现上更加契合标题。
2.片花《深蓝利剑》

充分使用多种技术手法区隔场景，作品整体节奏感好，有力展现出大国利器的力量和气势。但作品对于语言和音乐、音效的比例把控没有做到一以贯之的平衡，同时对声音素材的选取和处理也缺乏统一考量，某些素材的音色没有融入环境，有些素材的空间深度也浅于作品呈现空间。
3.广播剧《真理的味道》

语言的录制非常讲究，每个角色的音量、音色以及各角色之间的音量搭配都恰如其分。音乐作为烘托感情奠定色彩的声音要素，也如静静水流将力量缓缓注入主题，出现的时机拿捏得很抓人。不骄不躁的响度控制，将朴实的真理耐心传递给听众，不温不火的音质处理，使得这部正能量的作品耐听，让听众爱听。

这部作品也存在一点瑕疵，在11分50秒，女声声音在一句完整的话中间有语气断裂。
4.广播剧《我是谁》

这部剧属于科幻类作品。包含大量电子音乐、外太空效果。作品的电子音效比较新颖、制作手法多样，制作者也通过音效、音乐的无缝衔接，弥补了文字剧本在场景设置、人物设计以及故事情节展开方面的局促，提高了作品的内涵。

但这部作品重制作，轻录音，在语言环境中，出现了角色间声音比例失调、声音处理方式前后不一致的现象；在脚步等同期声的搭配上有细微错位，它们的音色与所处声场也与演员所处场景不完全贴合；同时电子音效还不显丰富，对宇宙空间感的塑造比较单调生硬。
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