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第 21 期(2018年度评奖综述专刊5）
（总第 550期）
中央广播电视总台央广总编室广播学会主办      2019年8月6日

本期刊登的是央广2018年度优秀节目优秀论文评选广告·包装类、少数民族语言类和电视节目类综述。

7月底，广播节目录制技术质量奖评选结束。至此，央广2018年度优秀节目优秀论文评选所设12个类别的评选结果全部产生。本次评选共有562件作品获奖，其中特等奖3件，创新奖5件，特别奖3件，一等奖94件，二等奖179件，三等奖271件；优秀栏目5个，特别栏目2个。获奖证书已发放至各部门。

央广年度评奖始于1986年，是对全台全年各类别各行当业务实绩的展示，也是报送国家奖、国际奖、全国性行业奖的基础。

赵忠颖同志在两次定评会上充分肯定了央广的年度评奖工作。和去年一样，《专家听评简报》刊登2018年度优秀节目优秀论文评选综述，以落实台领导“发挥评奖工作对精品创作、日常播出的引领和提示作用”的指示。
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（广告·包装类）

广告·包装类设公益广告、商业广告、节目包装3个评选项目。获奖作品30件，其中一等奖5件，二等奖10件，三等奖15件。

一、参评作品整体特色

央广注重经济效益和社会效益的有机统一，并提升对社会效益的重视程度，创作出了一批兼具思想性和艺术性的广告精品。

各部门选送的公益广告及节目包装作品，主题鲜明、内容多样，既包括纪念改革开放40周年、弘扬时代楷模精神、弘扬社会主义核心价值观、倡导社会文明、提倡优良家风等主题，也包括心理健康、青少年教育、器官捐赠乃至“优逝”观念等主题，有力宣传党的路线方针政策、传播当代主流价值、弘扬优秀传统文化、普及科学人文知识、传递社会正能量。

商业广告作品整体上创意新颖，制作精良，广告诉求点明确，定位精准，彰显品牌价值、品牌形象和影响力，将商业广告的商业属性和艺术属性相互结合，展现了广播广告的声音魅力。

2、 意见和建议

1.公益广告参评作品的主题范围仍然较窄，规矩有余、创新不足。其实，社会价值体现在方方面面，有时，一个小创意、一个“小众”的关注点也能撬动社会的大进步。

2.创意是商业广告的灵魂，希望今后能够加强创新，充分发挥广播的特点，运用耳目一新的表现形式和技术手法，体现产品特性和品牌内涵，制造听觉的冲击力，创作出更多更加优秀的广播广告作品。

3.节目包装时长过长的问题有所改进，但总体上仍存在主题不够聚焦，结构松散、节奏过慢的情况。抒情有余、表达不足，素材堆砌超过创意表现。节目包装类仍应重视其本身的广告或“类广告”属性，今后应在提升信息传播的密度、更加重视创意方面加以改进。

三、一等奖作品点评
（1） 公益广告
《时代楷模南仁东-进入无垠广袤的人生》——南仁东是我国著名射电天文学家，多年以来为建造中国自己的巨型射电天文望远镜费尽心力，既做设计师，又当操作员，终于积劳成疾，倒在FAST项目建成之际。本作品由南仁东亲自写的一首小诗切入，运用南仁东生前录音，用较短的篇幅综合介绍了南仁东的梦想、事迹，以及他对于整个中国天文学事业的卓越贡献。最后的点题之笔“循此苦旅，以达天际”来自拉丁文传统谚语，数百年来被许多科学工作者，特别是天文学家作为座右铭。这句话，也恰恰成为南仁东一生的写照，提纲挈领，感人至深。在制作方面，本作品对人物原声素材和音效的处理精当，使用丰富的声音元素和声音造型，特别是南仁东先生那极富特色的嗓音，直接展现了独特的人物风采和高尚的精神情操；音乐形象宏大、震撼人心，在短短的90秒时间，将宇宙的宏大和科学家的坚持表现得淋漓尽致，代入感强。

《家庭教育-人生不是程序》——这是一件对家庭教育方式进行反思的现代寓言式的佳作。作品中，那些望子成龙心切的中国家长们，希冀根据自己的愿望，把孩子的一生规划成一个精确的、尽善尽美的程序。但残酷的现实是，儿女们却因此不堪重负，在父母无尽的期盼中陷于崩溃。为贴合这一创意初衷，作品使用计算机的键盘声、机器人式的僵硬人声，和充满危机感的不断机械重复的音乐，形象地表达了这种程序式的家庭教育给孩子的成长带来的限制和阻碍。而作品巧妙地仍由计算机得出最终的解决方案：调高孩子成长的自主性。在音乐转换为明朗欢快的情绪色彩中，作品最后的一句“孩子已将对您的称呼由管理员变为妈妈”，精准点题，展现了家庭教育方式对于亲子关系的深刻影响。本作品创意切入点独特、制作精良，创新性地使用了智能朗读软件发出的语音，用轻松幽默的方式，深入浅出地探讨了家庭教育的复杂问题，切中当代人的痛点，具有较高的社会价值。

（二）商业广告
《徐工——三哥篇》——根据徐工集团长期秉承的“徐工徐工，祝您成功”的核心理念，从基层使用徐工产品的小人物入手，通过第一人称讲述徐工汉风G7的产品特性和优势，增加广告贴近性和亲切感，拉近和听众们的距离，有力而不失深度地传达品牌信息，既提升了产品的高度，也阐明了徐工集团“祝您成功”的品牌理念。徐工集团是与央广合作多年的品牌，此次开创性地为其打造60秒产品广告，利用人物视角对产品进行深度阐释，不仅满足了客户对于提高品牌知名度、紧抓产品需求人群痛点的需要，而且对于提升品牌的温度和文化感也起到了积极作用，获得了客户的高度好评。

（三）节目包装

《“终于等到你”--经济之声落地成都》——这是为央广经济之声频率在成都落地而推出的主题宣传片花。作品分两个部分：第一部分是数个男、女、童声用成都方言说出的“终于等到你了”，利用具有感染力和地方特色的语言构建了一个悬念；而后半部分则揭晓答案：等到的是经济之声频率的落地开播，人声转为温暖、亲切的解说。作品中使用的著名民谣《成都》既是配乐，又是内容的有机组成部分：和你在成都的街上走一走，生动展现了广播媒体伴随式传播的属性。本宣传片花主题明确、内容聚焦、音乐搭配得当，颇能唤起听众对推广频率的关注。

《中小学语文诵读库第二次发布会“全景声声音秀”》——作品全长3分钟，展现了语文诵读在人生成长道路中的份量：从学习简单的汉语拼音、到声情并茂地朗读诗词，再到畅游文学的海洋，生动体现了诵读库的价值。作品素材丰富，语音、音效、音乐相互衬托，经典内容如流水般缓缓流淌，整体气氛温暖、雅致，沉浸感强。
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（少数民族语言类）

少数民族语言类设新闻节目、文艺节目、翻译作品、播音主持作品4个评选项目，共55件作品入围，49件获奖，其中特别奖1个，一等奖9个，二等奖16个，三等奖23个。

一、参评作品整体特色:

少数民族语言类的参评作品依然保持了往年的优势，体现了民族广播的责任担当，也集中反映了民族语言广播节目的崭新面貌和可喜成果。参评作品风格多样，展现了央广少数民族语言类节目的特点。与往年相比，2018年的作品不论是在主题策划、音响运用、标题提炼、报道形式等方面都有了质的飞跃。

（一）新闻作品主题突出，时代感强

本次参评作品中，特别奖五种语言翻译作品《梁家河》、一等奖作品《2018又一个美丽春天的故事》《三十年的两会日记》等突出体现了民族语言广播的实力，紧跟时代主题，紧扣事实，制作精良。

一等奖作品《2018又一个美丽春天的故事——在厦门充电 回乡当牧民》是蒙语广播庆祝改革开放40周年策划制作的一期访谈节目。标题新颖，内容扎实，用感人的故事，传播“幸福是奋斗出来的”“创建美丽乡村”“知识改变命运”等理念，用典型事例充分发挥媒体的引导、启示作用。访谈在大海边进行，现场感突出，以涛声和长调音乐做背景，寓意深刻；娓娓道来的真情实感，深入人心，可听性强。

一等奖作品《代表委员共议新时代藏区发展》是藏语频率精心制作的节目，以代表委员专访、记者手记、主播对谈的形式，共议新时代藏区发展。节目政治方向正确，时效性强，话题深刻全面，角度多样，生动鲜活。

一等奖作品《三十年的两会日记》用一本代表日记反映三十年国家的变化、新疆的发展，角度新颖，细节引人入胜。

（二）媒体融合作品质和量都有提升

本次参评作品题材具有代表性，形态上以融媒体的方式多角度、多形态地呈现出国家和社会发展的新成果、新风貌和新气象。

哈语频率的作品《增强中哈互信是我最大的使命——专访哈萨克斯坦驻华大使沙赫拉特.努雷舍夫》内容和形式新颖，是央广哈萨克语广播首次尝试网络访谈的形式，在《中国哈萨克语广播CNR》以及央广新媒体国际传播Facebook上推送，展现了融媒体报道的魅力。

朝语广播的作品《“三点半现象”如何破解，听大家怎么说》首次尝试新媒体融合方式制作广播节目，通过公众号收集网友留言，以民生角度切入，反映民意，以小见大。

（三）文艺节目体现浓郁民族特色

一等奖作品《新春声韵》由藏语频率精心制作。春节藏历新年前夕，黄南藏族自治州尖扎县康扬镇藏族聚居的尕么堂村开展了文艺联谊活动，反映了近年来藏区文化生活水平的发展。这是西藏广播中心首次在青海藏区开展文艺节目录制，也是西宁节目制作室主持人首次走出演播室参加节目主持。节目音视频一推出，听众及网友给予了充分肯定，为欢度两节的百姓增添了精神大餐。

（四）翻译作品准确及时

在重大主题报道中，各语言部门都能做到翻译译文的准确无误和及时传达，在依照本民族语言习惯的同时，充分尊重原文，体现了较高的翻译水平。

五种语言翻译作品纪实文学《梁家河》是民族节目中心蒙藏维哈朝五种少数民族语言广播共同完成的。一接到翻译任务，每个语言部立刻着手组织人力翻译、编辑，播音和制作的同志认真揣摩《梁家河》汉语版，经过夜以继日的工作，蒙藏维哈朝五种语言版的《梁家河》成为深受各民族受众喜爱的优秀作品，在少数民族对象地区受众中获得极大的好评，并得到各少数民族地区地方民族语言媒体的转载。

维语频率的作品《习近平在推进“一带一路”建设工作5周年座谈会上强调 坚持对话协商共建共享合作共赢交流互鉴 推动共建“一带一路”走深走实造福人民》原文篇幅较长，是三位同志用较短时间翻译出的大稿件，文字讲究、语言流畅。

哈语频率的作品《不满“脱欧”方案　英国4名官员请辞》原文字数较多，内容比较丰富，哈语频率及时分工翻译，互相校对，在充分保证表达稿件原文意思的同时尽量用哈语通用新闻词句完美展现出了稿件所要表达的内容，可以说是一次分工合作的典范之作。译文文字讲究、用词妥当，符合哈萨克族语言文字使用习惯，具有较强的吸引力、感染力，是优秀的翻译作品。

（五）播音主持风格多样，自然流畅，感染力强

播音作品语言生动流畅、播音员吐字清晰、发音标准，把本民族的语言特色充分地表现出来，富有感染力。

蒙语广播作品《美味的酸菜》，播音员以深厚的功底，娴熟的技巧，细腻的情感，讲述习近平总书记在梁家河的知青岁月。该播音作品语言流畅，音色优美，有极强的表现力、感染力和穿透力。

二、意见和建议
1．增强节目的时效性和新鲜感。主题的提炼有待加强，有些节目的素材很好，但没能从中挖掘出深意。

2．建议在各语言节目部之间形成良性竞争。少数民族语言广播节目是央广特色，应建立竞争机制，鼓励创新，打破现有的奖项平均分配、轮流做庄的现象。

3．走出频率、走出央广、走向全国、走向世界。少数民族广播节目要突破自成系统的闭环，扩大视野，加强对外交流与合作，把少数民族的声音传向世界。
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（电视节目类）

电视节目类设专题片、优秀摄像两个评选项目。共6件作品入围，获得7个奖项，包括一等奖1个，二等奖2个，三等奖3个，优秀摄像1个。

1、 参评作品整体特色

2018年度参评作品的质量较以往有了很大提高，评委一致认为参评节目在整体上更为成熟，电视节目中心推送的节目一年比一年上一个台阶，无论是在技术水平、摄像水平、文字水平还是画面编辑等方面，都有一个显著的提升，从作品中看得出编导是在用心做节目。

《央广健康》电视频道《京城名医》栏目，2013年7月推出，目前已成为该频道的王牌节目。获奖的4件《京城名医》专题片较之往年更加成熟，故事性更强，有理念、有情怀，画面考究，剪接手法精巧简洁，从而也进一步增强了频道的传播性。

评委认为电视节目中心还需要在节目的传播上加大功夫，优秀的栏目就应该得到更广泛的传播，创新创优做到日常化、新媒体化，扩大传播面、提升传播力。同时，对《京城名医》栏目的制作提出了进一步的意见：

1、策划好节目选题。选题不仅可以反映一个节目的基本定位和内容，也可以传达节目的特性，甚至通过选题就能解读出一个节目的操作模式。选题已成为电视节目创作过程中无法逾越的程序和内容。

2、增强节目故事性。《京城名医》重点是医生，把讲医生的故事作为栏目的特点，在选题策划时就要求创作者以如何讲好故事作为核心内容进行策划。

3、关注节目需求性。为什么要制作这个节目？满足哪部分人的需求？要关注节目的时效性和有用性。

二、一等奖作品点评

专题片《妇科暖男》

该期节目主人公是北京妇产医院的副院长王建东，他多年在妇产科从事宫颈癌和癌前病变的诊断与治疗。节目真实记录了妇产科大夫治疗宫颈疾病的一系列手术过程，结合患者的真诚讲述，展现了王建东作为妇产科男大夫所特有的体贴、幽默。节目还向观众科普了宫颈癌预防方面的知识，让更多女性能够科学认识HPV病毒，消除恐惧，正确对待女性宫颈疾病。12分钟的节目，展现了人与人之间的情感共鸣和交流，基调温暖向上，人物生动丰满，落点给病患以希望。
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